Závěrečná zpráva za rok 2004
        Budou  žít ?
- projekt na ochranu sovy pálené

              na Vysočině

Klub ochrany dravců a sov při sdružení Děti Země

Závěrečná zpráva projektu Budou žít ? na ochranu sovy pálené na Vysočině za rok 2004

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Snaha o setkání se sovou pálenou nás postupně přivedla k poznání, že bez její aktivní ochrany nebudou tato setkání na Vysočině za několik let možná a tak vznikl v roce 1996 projekt na její ochranu, který se postupně rozšířil na plochu tří okresů.

Okres Havlíčkův Brod

              V letech 1996 – 1999 realizoval Klub ochrany dravců a sov při sdružení Děti Země ve spolupráci s  dalšími organizacemi čtyřletý projekt na pokrytí okresu Havlíčkův Brod základní sítí umělých hnízdišť  pro  zvláště chráněného živočicha sovu pálenou.  Během těchto let bylo nainstalováno v zemědělských a církevních objektech 126 hnízdních budek v 73 lokalitách. V roce 2000 byly rozmístěny a přemístěny další budky, kdy celkový počet dosáhl 129 hnízdních budek na 77 lokalitách. 

Kontroly hnízdních budek:

             Diky nedostatku hlodavců byla velice malá  naděje na obsazení některé z budek v oblasti, kde se nepodařilo prokázat hnízdění v minulých letech, ale i přesto byla  v srpnu  provedena kontrola 56 hnízdních budek zaměřená na zjištění výskytu sovy pálené a na jejich údržbu . Hnízdění sovy pálené se bohužel nepodařilo prokázat ani v letošním roce.  

               Průběžně byla prováděna údržba budek, především jejich zavěšení. 

Další zjištěné druhy:

                Poštolka obecná zahnízdila v jedné budce pro sovu pálenou v obci Sázavka. Při kontrolách budek jsme zjišťovali informace o výskytu sýčka obecného. Bohužel o tomto druhu nejsou ani v letošním roce z okresu Havlíčkův Brod žádné zprávy.  

Závěr:
              Při kontrolách se nepodařilo ani v letošním roce prokázat hnízdění sovy pálené na okrese Havlíčkův Brod. 

okres Pelhřimov

Úvod:

             V letech 1997 – 1999 realizoval Klub ochrany dravců a sov při sdružení Děti Země ve spolupráci dalšími organizacemi tříletý projekt na pokrytí okresu Pelhřimov základní sítí umělých hnízdišť  pro  zvláště chráněného živočicha sovu pálenou.  Během těchto let bylo nainstalováno v zemědělských objektech 102 hnízdních budek v 68 lokalitách.  

              V letech 1998-2000 a 2002 byla jedna z budek obsazena hnízdícím párem sovy pálené, který zde pravidelně vyvádí mláďata a na několika lokalitách byly nalezeny pobytové známky po potulujících se sovách.           

              Kromě zemědělských objektů využívá sova pálená  ke hnízdění také církevní objekty, kde jsou v posledních letech ohrožovány probíhajícími stavebními pracemi při opravách. V roce 2001 byly vytvořeny na 5 kostelních věžích hnízdní možnosti.     

Kontroly hnízdních budek pro sovu pálenou:

             Byla provedena kontrola a údržba 94 hnízdních budek. Hnízdiště z minulých let bylo v tomto roce  znovu obsazené a z budky vylétla čtyři mláďata. Druhé hnízdění prokázáno nebylo. Pobytové známky nebyly v letošním roce nalezeny. Byla prováděna drobná údržba budek, především plechových límců a uchycení. Budky na církevních objektech zůstaly zatím neobsazeny.  

Vypouštění sov pálených z umělého odchovu:

                   Vzhledem ke kritické situaci s výskytem sovy pálené, se snažíme hledat další cesty, jak pomoci v jejímu návratu. Dne 11.10.03  byla na uzavřenou půdu zemědělské budovy vypuštěna skupina 4 sov ze ZOO Ostrava.  Vzhledem k ročnímu období jsme ponechali sovy v objektu se záměrem jarního vypuštění s možnou nadějí na vytvoření hnízdícího páru, který by ještě před vypuštěním zahnízdil. Dne 18.2. 04. Byla na půdu vypuštěna další skupina dvou sov z umělého  odchovu SOF Pavlov. Bohužel 3.3.04 jedna z těchto sov uhynula a 15.3 byla nahrazena jinou sovou  z téhož odchovu.  Bohužel 11.5. 04 musela být jedna ze sov z odchovu SOF Pavlov odchycena a vrácena do stanice z důvodu poškození peří v letkách.

Od počátku května byla sovám předkládána do kádě živá potrava (laboratorní myši, hraboši) pro získání loveckých zkušeností.  Dne 17.5.04 byla skupina 5 sov (4 sovy ZOO Ostrava a 1 SOF Pavlov) vypuštěna do volné přírody. Dne 18.5. jsou pozorovány dvě sovy létající za hlasových projevů v okolí budovy a nejméně jedna sova se ozývala ještě na půdě budovy.  Sovám je na půdě předkládána nadále potrava, kterou odebírají až do konce května. V tomto období  jsou  často po západu slunce pozorovány při létání v okolí budovy.  Dna 21.6.04 je stále nejméně jedna sova na lokalitě.  

Druhá skupina dvou sov  ze stanice Zelené Vendolí a tří sov ze stanice Pavlov byla umístěna na půdu uzavřeného zemědělského objektu dne 1.9.04.  Dne 29.9.04 je objekt otevřen a sovám umožněno vylétnutí a nadále jsou přikrmovány.

V současné době (polovina listopadu) se na lokalitě stále zdržuje jedna sova z květnového vypouštění a jedna sova ze zářijového vypouštění.  Je naděje, že došlo k vytvoření páru, který doufejme na lokalitě zůstane a zahnízdí. 

Všechna vypouštění probíhají stejnou metodou.  Sovy jsou umístěny na uzavřenou prostornou půdu, kde mohou procvičovat létání. Seznámení s okolím objektu pro snadnější návrat po vypuštění je realizováno za pomocí pletivové klece umístěné před jedním z vikýřů.  Poslední týden před vypouštěním dostávají do kádě živé hlodavce a po zvládnutí lovu jsou za příznivých povětrnostních podmínek vypuštěny do přírody. Po dobu, kdy se vracejí na lokalitu jsou nadále přikrmovány.       

Další skupina sov pálených ze  ZOO Ostrava bude vypuštěna v jarním období roku 2005.

Další zjištěné druhy:

                 Nedaleko Pacova nebyl bohužel znovu zjištěn výskyt sýčka obecného. 

Závěr:

                V letošním roce se znovu podařilo prokázat hnízdění jednoho páru sovy pálené.  Do přírody bylo z umělého odchovu  vypuštěno celkem 10 sov ve dvou skupinách. Bude to ještě asi trvat několik let, ale věříme, že se nám zde podaří tuto sovu zachránit.     

Okres kutná Hora

Úvod:

           V letech 1997- 2000 bylo na části okresu Kutná Hora  rozmístěno převážně v zemědělských objektech 51 hnízdních budek pro sovu pálenou (Tyto alba).

           Při kontrolách hnízdních budek v roce 1999 bylo prokázáno hnízdění prvního páru sovy pálené v budce, ze které vylétla tři mláďata. 

Kontroly hnízdních budek:

               V průběhu června letošního roku byla provedena kontrola 46 hnízdních budek  zaměřená na zjištění výskytu  sovy  pálené a  údržbu. Při kontrole nebylo  nalezeno obsazené hnízdo sovy pálené. Obsazené hnízdo a ani pobytové známky se nepodařilo v tomto roce najit ani v dalších objektech. Hnízdní budky byly dle potřeby opravovány, především se jednalo o opravy uchycení.  

Závěr:

             Kontroly hnízdních budek neprokázaly hnízdění  sovy pálené na části okresu Kutná Hora.              

Celkové hodnocení:

               Ve sledovaném území byla  v letošním roce provedena kontrola a údržba 196 hnízdních budek a prokázáno hnízdění 1 párů sovy pálené,  ze kterého vylétla 4 mláďata. Z umělého odchovu bylo do volné přírody vypuštěno celkem 10 sov pálených.  

Poděkování:    

              ÚVR ČSOP 

              Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, středisko Havlíčkův Brod 

              Skupina pro výzkum a ochranu sovy pálené

              Karel Poprach – sdružení TYTO 

              ZOO Ostrava

              SOF Pavlov AOPK ČR

              ZO ČSOP  Zelené Vendolí          

              členové KODAS DZ 

Závěrečnou zprávu vypracoval:

                                                                     Pavel Koubek

                                                                   vedoucí projektu 

