Výroční zpráva za rok 2003

Klub ochrany dravců a sov při sdružení Děti Země

Výroční zpráva 2003

Statutární zástupci KODAS DZ: 
Pavel Koubek – předseda 

David Poláček – místopředseda

Věra Malátková 

Projekt Falco

Vedoucí: 
Radka Jindrová

Pavel Koubek

Akce Falco

V roce 2003 jsme opět střežili hnízdo sokolů stěhovavých v CHKO Broumovsko a NP České Švýcarsko. V CHKO Broumovsko jsme hlídali hnízdo se dvěmi mladými především proti možnému rušení horolezci. Proti horolezcům museli po dobu ostrahy strážci zasahovat nejméně ve 120 případech, ale podařilo se uhlídat a z hnízda vylétla dvě mláďata. V NP České Švýcarsko jsme hlídali jedno hnízdo, kde bohužel byla neoplozená vajíčka a tak byla ostraha předčasně ukončena. Nebyli zaznamenány žádné přímé pokusy o vykradení hnízd, ale i přesto je strážní služba stále velice důležitá především z důvodu možného rušení ze strany návštěvníků přírody.
Na této akci spolupracujeme s Poradním sborem pro záchranu sokola stěhovavého a raroha velkého v ČR, který pracuje při středisku Agentury ochrany přírody a krajiny ČR v Havlíčkově Brodě. 

Akce Aquila

Akce Aquila na ostrahu hnízd orlů královských ve slovenských horách jsme se v roce 2003 neúčastnili. 

Budou žít ? – program na ochranu sov

Vedoucí:
Pavel Koubek

Projekt na ochranu sovy pálené na Vysočině

Projekt Budou žít ? na ochranu sovy pálené na Vysočině se realizuje v okresech Havlíčkův Brod, Pelhřimov a Kutná Hora od roku 1996. Hlavní aktivitou je mapování výskytu této vzácné sovy a ochrana stávajících a budování nových hnízdišť především v zemědělských objektech pomocí hnízdních budek. Ve jmenovaných okresech byla v roce 2003 provedena kontrola 172 budek nainstalovaných v minulých letech, ve kterých bylo prokázáno hnízdění dvou párů, které dohromady vyvedly 5 mladých. Oproti minulým letem se ve sledované oblasti zhroutila populace drobných hlodavců a to odpovídá i počtům hnízdících párů a vyvedených mláďat. Z tohoto důvodů nebyla v letošním roce provedena kontrola všech hnízdních budek. Na okrese Kutná Hora bylo stejně jako v roce 2002 prokázáno zahnízdění dvou párů, které vyvedly 1 a 4 mláďata. Na okrese Pelhřimov po zahnízdění v roce 2002 nebylo znovu prokázáno hnízdění a doufejme, že je to způsobeno opravdu jen nedostatkem hlodavců. Na okrese Havlíčkův Brod nebylo ani v letošním roce hnízdění prokázáno.

Vzhledem k situaci s výskytem sovy pálené jsme pokračovali ve vypouštění sov z umělého odchovu do volné přírody. V květnu byla vypuštěna do volné přírody skupina 5 sov pálených z odchovu ZOO Praha. Na další lokalitě byla vypuštěna skupina 6 sov z odchovu ZOO Ostrava a stanice Zelené Vendolí a do třetice skupina 3 mláďat z odchovu SOF Pavlov. Poslední čtvrtá skupina 5 mláďat z odchovu SOF Pavlov a stanice Zelené Vendolí byla vypuštěna do přírody v polovině září. Po vypuštění byly všechny sovy přikrmovány, ale vždy zůstaly na lokalitě cca týden a opustily ji. Díky kroužkování víme, že jedna ze sov vypuštěných v jarním období přežila v přírodě cca 45 dnů, než byla nalezena uhynulá po srážce s dopravním prostředkem na silnici cca 30 km od místa vypuštění.

Podpora sýce rousného v okrese Pelhřimov

V roce 2001 bylo ve dvou lesních celcích v okrese Pelhřimov rozmístěno 9 hnízdních budek a 1 budka byla vyvěšena v lokalitě, kde byl zjištěn sýc rousný v minulých letech. V roce 2003 jsem rozmístili dalších 8 budek. K obsazení sýcem rousným však zatím nedošlo.

Podpora dutinových druhů ptáků a netopýrů v PR Křemešník

V roce 1999 bylo v přírodní rezervaci Křemešník u Pelhřimova rozmístěno 62 hnízdních budek pro sýce rousného, puštíka obecného, drobné pěvce a stromové druhy netopýrů. Samotnou instalací budek však práce teprve začíná. V roce 2003 k obsazení budek sýcem rousným ani puštíkem obecným nedošlo. Jednu budku pro sýce si pouze upravil zazděním vletového otvoru brhlík lesní. Ze 17 budek pro netopýry, bylo menší množství trusu nalezeno ve čtyřech menších budkách.

V současné době je rozmístěno celkem 45 budek pro drobné pěvce. Budka pro šoupálky byla obsazena ve dvou případech. Sýkorníků bylo obsazeno celkem 29 a z tohoto počtu 17 budek obsazeno sýkorami bez určení druhu a 4 budky obsadil brhlík lesní a 2 budky vosy. Velice potěšující je zimování plšíka lískového již v 6 budkách. 

Podpora dutinových druhů ptáků a netopýrů v PP Čertův hrádek

V přírodní památce Čertův hrádek u Jihlavy bylo v roce 2000 rozmístěno 45 hnízdních budek pro sýce rousného, puštíka obecného, drobné pěvce a speciální budky pro stromové druhy netopýrů.

Sýc rousný zde opět zahnízdil v jedné budce, bohužel však došlo ke zničení hnízda predátorem – pravděpodobně kunou skalní.K obsazení budek pro puštíky obecné nedošlo.

Z 20 budek pro drobné pěvce, byly 4 budky obsazeny sýkorkami bez určení druhu, 1 budka brhlíkem lesním, 1 budka vosami a 2 budky myšicí lesní. Z 5 budek pro šoupálky byla 1 budka obsazena šoupálkem a 1 myšicí lesní. Ve dvou budkách pro netopýry bylo nalezeno menší množství trusu.

Podpora dutinových druhů ptáků a netopýrů v NPP Jankovský potok

V NPP Jankovský potok bylo v roce 2001 rozmístěno 20 budek pro stromové druhy netopýrů a 2 budky pro sýce rousné. K jejich obsazení zatím nedošlo. Nadále je prováděna kontrola a údržba 4 krytů na mraveništích.

Podpora dutinových druhů ptáků a netopýrů v NPR Velký Špičák

V NPR Velký Špičák bylo v roce 2001 rozmístěno 8 budek pro stromové druhy netopýrů a 8 budek pro sýce rousné. K jejich obsazení v roce 2003 nedošlo.

Program Ohrožení králové nebes

Vedoucí:
Věra Malátková

Výstavy:

V roce 2003 vznikly další dvě nové výstavy. Výstava Pomozme jim je věnována ohrožení a pomoci volně žijícím zvířatům (10 panelů o rozměru 70 x 100 cm). Výstava Proč se žáby stěhují? (13 malých panelů) představuje nejen důvod proč pomáhat žábám , ale i druhy, které žijí na území České republiky. Výstava Nevinní jako skřivánci se dočkala generální opravy. V tuto chvíli kromě již jmenovaných výstav máme ještě výstavu Ohrožené královny noci věnovanou sovám a výstavu Vládci nebes v ohrožení věnovanou ostraze hnízd vzácných dravců.Naše výstavy byly instalovány na 16ti místech České republiky . v muzeích na školách ve výstavních síních. Namátkou Vysoké Mýto – muzeum, ZOO Ostrava, Jimramov – výstavní síň, Vimperk, ZŠ Soběslav.

Sovy do škol

Projekt Sovy do škol byl podán u Pardubického kraje a týkal se pásma přednášek o sovách s ukázkami handicapovaných sov. V rámci tohoto projektu byla vydána nová skládanka Jak pomoci zraněným dravým ptákům s informací o záchranných stanicích a jako odměny pro děti samolepky s motivem sov. Celkem bylo v tomto programu uskutečněno 36 přednášek v 8 školách pro 980 dětí.

Dále se KODAS podílel na projektu Sovy do škol v Praze, kde se zúčastnilo 9.450 dětí ve 46 školách v 178 přednáškách. 

Přednáška a ukázky pro veřejnost

Bylo uskutečněno 26 přednášek pro školy, tábory a veřejnost. Celkem přednášky vyslechlo 1.346 posluchačů. Dále se uskutečnilo 19 ukázek pro veřejnost, které zhlédlo asi 16 000 lidí. Šlo o ukázky, kde se pouze přestaví handicapovaní ptáci, většinou v rámci jiné nějaké akce.

Program Pomoc přírodě

Vedoucí:
David Poláček

V rámci programu proběhly v roce 2003 celkem tři akce. Dvě víkendové a jeden letní tábor. Během první víkendovky, která v červnu proběhla v Jaroměři se členové KODAS podíleli, kromě stavby plotu, také na údržbě a stavbě voliér v místní stanici pro hendikepované živočichy pod správou ČSOP. 

Letní tábor na přelomu července a srpna, stejně jako poslední víkendovka v září, proběhl v Záchranné stanici volně žijících zvířat Zelené Vendolí ve Vendolí u Svitav. Účastnilo se více jak třicet dobrovolníků, kteří během trvání postavili několik voliér, jezírko pro obojživelníky a rozšířili zázemí tábora pro příští ročníky.

Naučná stezka Březina

Ve spolupráci s o. p. s. Castrum Humpolec a dalšími organizacemi jsme v letech 2000 a 2001 obnovili naučnou stezku Březina u Humpolce. Bylo obnoveno a rozšířeno značení naučné stezky a stojany s informačními panely rozmístěny na 16 zastaveních. Stezka je nadále udržována a slouží všem návštěvníkům.

Peregrín – zpravodaj KODAS DZ 

Vedoucí:
Věra Malátková

Zpravodaj Peregrín vycházel znovu pravidelně jednou za tři měsíce. Přílohou prvního čísla byla Výroční zpráva za rok 2002 a i v dalších číslech našli čtenáři zajímavé přílohy. Stálou bolestí je nedostatek dopisovatelů.

Volná křídla

Vedoucí:
Pavel Koubek

Připojili jsme se do mezinárodního programu České společnosti ornitologické, nazvaného Volná křídla, který je zaměřen na sledování a řešení problematiky nezákonného pronásledování ptáků. Na programu se podílíme především získáváním a předáváním informací. 

Centrum KODAS DZ

Vedoucí:
Pavel Koubek

David Poláček

Centrum Klubu zajišťuje především vyřizování korespondence, rozesílání materiálů, komunikaci se členy a vše co je potřeba pro fungování organizace.

Proč se žáby stěhují ?

Vedoucí:
Pavel Koubek

I když tato činnost nemá s ochranou dravých ptáků mnoho společného, tak jsme stejně jako v roce 2001 a 2002 i v roce 2003 zajišťovali záchranný transfer obojživelníků na rizikovém úseku křížení tahové cesty se silnicí. Celkem jsme přenesli 1.853 obojživelníků, především ropuch obecných. Kolik desítek jsme jich zachránili před uhynutím pod koly projíždějících automobilů, nelze odhadnout. Ve spolupráci se základní školou Košetice jsme připravili záchranný přenos na další lokalitě v okrese Pelhřimov, kde děti ze školy přenesly 1.408 obojživelníků.

K projektu byla připravena putovní výstava, která na 13 panelech seznamuje s životem, důvody ohrožení a možnostmi ochrany našich obojživelníků. Vše doplňuje i stejnojmenný informační letáček.

Poděkování spolupracujícím organizacím:

Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, středisko Havlíčkův Brod

Ekologické sdružení Děti Země – naše mateřská organizace

Ekologické sdružení Arnika

Krajský úřad Pardubického kraje

Tyto – Karel Poprach

Město Humpolec

Město Pelhřimov

CHKO Broumovsko

NP České Švícarsko

Skupina pro výzkum a ochranu sovy pálené v ČR

Poradní sbor pro záchranu velkých sokolů v ČR

Ústřední výkonná rada Českého svazu ochránců přírody

Stanice pro záchranu živočichů Zelené Vendolí

Stanice pro poraněné živočichy Jaroměř

Stanice ochrany fauny AOPK Pavlov

Záchytní stanice pro poraněné živočichy Česká Třebová

ZOO Ostrava

ZOO Praha

ČSOP Jihlava

ČSOP Česká Třebová

Centrum dětí a mládeže Česká Kamenice

Tiskárna Tomáš Polák Ledeč nad Sázavou

Václav Bartuška

Josef Vrána

Veronika Voldřichová

Milan Kylar

Marek Konařík

Vojtěch Toman

Zprávu vypracovali:

Pavel Koubek, Věra Malátková, David Poláček

